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ชื่อเร่ือง  ก ำเนิดระบบสุริยะ 

      ระบบสุริยะเกิดจากกลุ่มฝุ่นและก๊าซในอวกาศซึ่งเรียกว่า “โซลาร์เนบิวลา” (Solar Nebula) รวมตัวกัน
เมื่อประมาณ 4,600 ล้านปีมาแล้ว  (นักวิทยาศาสตร์ค านวณจากอัตราการหลอมรวมไฮโดรเจนเป็นฮีเลียม
ภายในดวงอาทิตย์)  เมื่อสสารมากขึ้น แรงโน้มถ่วงระหว่างมวลสารมากขึ้นตามไปด้วย กลุ่มฝุ่นก๊าซยุบตัวหมุน
เป็นรูปจานตามหลักอนุรักษ์โมเมนตัมเชิงมุม ดังภาพท่ี 1    แรงโน้มถ่วงท่ีใจกลางสร้างแรงกดดันมากท าให้
ก๊าซมีอุณหภูมิสูงพอท่ีจุดปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชัน หลอมรวมอะตอมของไฮโดรเจนให้เป็นฮีเลียม  ดวงอาทิตย์
จึงถือก าเนิดเป็นดาวฤกษ์   

 
ภาพท่ี 1  ก าเนิดระบบสุริยะ 

            วัสดุช้ันรอบนอกของดวงอาทิตย์มีอุณหภูมิต่ ากว่า ยังโคจรไปตามโมเมนตัมท่ีมีอยู่เดิม รอบดวง
อาทิตย์เป็นช้ันๆ   มวลสารของแต่ละช้ันพยายามรวมตัวกันด้วยแรงโน้มถ่วง  ด้วยเหตุนี้ดาวเคราะห์จึงถือ
ก าเนิดขึ้นเป็นรูปทรงกลม เนื่องจากมวลสารพุ่งใส่กันจากทุกทิศทาง    

            อิทธิพลจากแรงโน้มถ่วงท าให้วัสดุท่ีอยู่รอบๆ พยายามพุ่งเข้าหาดาวเคราะห์   ถ้าทิศทางของการ
เคล่ือนท่ีมีมุมลึกพอ ก็จะพุ่งชนดาวเคราะห์ท าให้ดาวเคราะห์นั้นมีขนาดใหญ่ขึ้น เนื่องจากมวลรวมกัน  แต่ถ้า
มุมของการพุ่งชนต้ืนเกินไป ก็จะท าให้แฉลบเข้าสู่วงโคจร และเกิดการรวมตัวต่างหากกลายเป็นดวงจันทร์
บริวาร  ดังเราจะเห็นได้ว่า ดาวเคราะห์ขนาดใหญ่ เช่น ดาวพฤหัสบดี จะมีดวงจันทร์บริวารหลายดวงและมีวง
โคจรหลายช้ัน เนื่องจากมีมวลสารมากและแรงโน้มถ่วงมหาศาล  ต่างกับดาวพุธซึ่งมีขนาดเล็กมีแรงโน้มถ่วง
น้อย ไม่มีดวงจันทร์บริวารเลย  วัสดุท่ีอยู่โดยรอบจะพุ่งเข้าหาดวงอาทิตย์ เพราะมีแรงโน้มถ่วงมากกว่าเยอะ 

องค์ประกอบของระบบสุริยะ 

 ดวงอำทิตย์ (The Sun)  เป็นดาวฤกษ์ท่ีอยู่ตรงต าแหน่งศูนย์กลางของระบบสุริยะและเป็นศูนย์กลาง 
ของแรงโน้มถ่วง ท าให้ดาวเคราะห์และบริวารท้ังหลายโคจรล้อมรอบ 
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ภาพท่ี 2  ระบบสุริยะ 

 ดำวเครำะห์ชั้นใน (Inner Planets)  เป็นดาวเคราะห์ขนาดเล็ก มีความหนาแน่นสูงและพื้นผิวเป็น 
ของแข็ง ซึ่งส่วนใหญ่เป็นธาตุหนัก มีบรรยากาศอยู่เบาบาง ท้ังนี้เนื่องจากอิทธิพลจากความร้อนของ 
ดวงอาทิตย์และลมสุริยะ ท าให้ธาตุเบาเสียประจุ ไม่สามารถด ารงสถานะอยู่ไ ด้    ดาวเคราะห์ช้ันใน 
บางครั้งเรียกว่า ดาวเคราะห์พื้นแข็ง “Terrestrial Planets"เนื่องจากมีพื้นผิวเป็นของแข็งคล้ายคลึง 
กับโลก  ดาวเคราะห์ช้ันในมี 4 ดวง คือ ดาวพุธ  ดาวศุกร์  โลก  และดาวอังคาร 

 ดำวเครำะห์ชั้นนอก (Outer Planets)  เป็นดาวเคราะห์ขนาดใหญ่ แต่มีความหนาแน่นต่ า เกิดจาก 
การสะสมตัวของธาตุเบาอย่างช้าๆ  ท านองเดียวกับการก่อตัวของก้อนหิมะ เนื่องจากได้รับอิทธิพลของ 
ความร้อนและลมสุริยะจากดวงอาทิตย์เพียงเล็กน้อย  ดาวเคราะห์พวกนี้จึงมีแก่นขนาดเล็กห่อหุ้มด้วย 
ก๊าซจ านวนมหาสาร  บางครั้งเราเรียกดาวเคราะห์ประเภทนี้ว่า  ดาวเคราะห์ก๊าซยักษ์ (Gas Giants) 
หรือ  Jovian Planets   ซึ่งหมายถึงดาวเคราะห์ท่ีมีคุณสมบัติคล้ายดาวพฤหัสบดี  ดาวเคราะห์ช้ันนอกมี 3 
ดวง คือ ดาวพฤหัสบดี    ดาวเสาร์ และดาวยูเรนัส  

 ดวงจันทร์บริวำร (Satellites)  โลกมิใช่ดาวเคราะห์เพียงดวงเดียวท่ีมีดวงจันทร์บริวาร  โลกมีบริวาร 
ช่ือว่า “ดวงจันทร์” (The Moon)  ขณะท่ีดาวเคราะห์ดวงอื่นก็มีบริวารเช่นกัน   เช่น ดาวพฤหัสบดีมี 
ดวง จันทร์ขนาดใหญ่ 4 ดวง ช่ือ ไอโอ ( Io), ยู โรปา (Europa), กันนีมีด (ganymede) และคัลลิสโต 
(Callisto)  ดาวเคราะห์และดวงจันทร์ถือก าเนิดขึ้นพร้อมๆ กัน เพียงแต่ดวงจันทร์มิ ไ ด้รวมตัวกับ 
ดาวเคราะห์โดยตรง แต่ก่อตัวขึ้นภายในวงโคจรของดาวเคราะห์   เราจะสังเกตได้ว่า หากมองจากด้านบน 
ของระบบสุริยะ  จะเห็นได้ว่า ท้ังดวงอาทิตย์    ดาวเคราะห์และดวงจันทร์ส่วนใหญ่  จะหมุนรอบตัวเองในทิศ
ทวนเข็มนาฬิกา  และโคจรรอบดวงทิตย์ในทิศทวนเข็มนาฬิกาเช่นกันหากมองจากด้านข้างของ 
ระบบสุริยะก็จะพบว่า    ท้ังดวงอาทิตย์ ดาวเคราะห์ และดวงจันทร์บริวาร จะอยู่ในระนาบท่ีใกล้เคียงกับ 
สุริยะวิถีมาก  ท้ังนี้ก็เนื่องมาจากระบบสุริยะท้ังระบบ ก็ก าเนิดขึ้นพร้อมๆ กัน โดยการยุบและหมุนตัว 
ของจานฝุ่น   

 ดำวเครำะห์แคระ (Dwarf Planets) เป็นนิยามใหม่ของสมาพันธ์ดาราศาสตร์สากล
(International    Astronomical Union) ท่ีกล่าวถึง วัตถุขนาดเล็กท่ีมีรูปร่างคล้ายทรงกลม แต่มีวงโคจรเป็น
รูปรี    ซ้อนทับกับดาวเคราะห์ดวงอื่น และไม่อยู่ในระนาบของสุริยะวิถี ซึ่งได้แก่ ซีรีส พัลลาส พลูโต    และ
ดาวที่เพิ่งค้นพบใหม่ เช่น อีริส เซ็ดนา วารูนา  เป็นต้น (ดูภาพท่ี 3 ประกอบ) 
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ภาพท่ี 3  ขนาดของดาวเคราะห์แคระเปรียบเทียบกับโลก (ท่ีมา: NASA, JPL) 

ที่มา : ชุดการเรียนรู้วิทยาศาสตร์โลกและดาราศาสตร์ 

ค าถามที่ 1 แบบเลือกตอบ (อย่างนอ้ย 1 ค าถาม) 

 คำถาม ข้อใดไม่ใช่ การกำเนิดของระบบสุริยะ  

1. เกิดจากกลุ่มฝุ่นและก๊าซในอวกาศซึ่งเรียกว่า “โซลาร์เนบิวลา”  
2. เกิดจากการหลอมรวมไฮโดรเจนเป็นฮีเลียมภายในดวงอาทิตย์ 
3. การกำเนิดของระบบสุริยะ เมื่อประมาณ 4,600 ล้านปีมาแล้ว 
4. เกิดจากการหลอมรวมฮีเลียมเป็นไฮโดรเจนภายในดวงอาทิตย์ 

เฉลย/แนวค าตอบ ค าตอบที่ : 4. เกิดจากการหลอมรวมฮีเลียมเป็นไฮโดรเจนภายในดวงอาทิตย์ 

กระบวนการอ่าน: การบูรณาการและตีความ 
สถานการณ์: บริบทการอ่านเพื่อการศึกษา 
แหล่งท่ีมา: เนื้อเรื่องเดียว     
รูปแบบของเนื้อเรื่อง: แบบต่อเนื่อง 
ประเภทของเนื้อเรื่อง: บอกเล่าอธิบายเหตุผล   
ลักษณะข้อสอบ: แบบเลือกตอบ 
ความสอดคล้องตัวชี้วัด: ท 1.1, ม. 1/2: จับใจความสำคัญจากเรื่องท่ีอ่าน 
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ค าถามที่ 2 แบบเลือกตอบเชิงซ้อน (อย่างนอ้ย 1 ค าถาม) 

จากบทความ เร่ือง การก าเนิดระบบสุริยะ  ข้อความเหล่านี้เป็นขอ้เท็จจริง หรือความคิดเห็น จงเลือก

ข้อเท็จจริง หรือความคิดเห็น ในแต่ละข้อความ 

ข้อความนี้เป็นข้อเท็จจริงหรือความคิดเห็น ข้อเท็จจริง ความคิดเห็น 
ระบบสุริยะเกิดจากกลุ่มฝุ่นและก๊าซในอวกาศซึ่งเรียกว่า  
“โซลาร์เนบิวลา” 

  

ดวงอาทิตย์ เป็นดาวฤกษ์ท่ีอยู่ตรงต าแหน่ง ศูนย์กลางของ
ระบบสุริยะและเป็นศูนย์กลาง 
ของแรงโน้มถ่วง 

  

ดาวเคราะห์ช้ันในมี 4 ดวง คือ ดาวพุธ  ดาวศุกร์  โลก  และ
ดาวอังคาร 

  

ดาวเคราะห์ท่ีขนาดใหญ่ น่าจะมีความหนาแน่นต่ า เกิดจาก
การสะสมตัวของธาตุเบาอย่างช้าๆ  

  

ดาวเคราะห์และดวงจันทร์ส่วนใหญ่  จะหมุนรอบตัวเองในทิศ
ทวนเข็มนาฬิกา  และโคจรรอบดวงอาทิตย์ในทิศทวนเข็ม
นาฬิกา 

  

เฉลย/แนวค าตอบ ค าตอบที่ : ข้อเท็จจริง, ข้อเท็จจริง,   ข้อเท็จจริง,  ความคิดเห็น,  ข้อเท็จจริง  
กระบวนการอ่าน: การบูรณาการและตีความ 
สถานการณ์: บริบทการอ่านเพื่อการศึกษา 
แหล่งท่ีมา: เนื้อเรื่องเดียว     
รูปแบบของเนื้อเรื่อง: แบบต่อเนื่อง 
ประเภทของเนื้อเรื่อง: บอกเล่าอธิบายเหตุผล   
ลักษณะข้อสอบ: แบบเลือกตอบเชิงซ้อน 
ความสอดคล้องตัวชี้วัด: ท 1.1, ม. 1/2: จับใจความสำคัญจากเรื่องท่ีอ่าน 
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ค าถามที่ 3 แบบเติมค าตอบแบบปิด (อย่างนอ้ย 1 ค าถาม) 

ค าถาม อ่านข้อความด้านล่างและส่าตัวเลขตามล าดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในเร่ือง ก ำเนิดระบบสริุยะ 

ข้อความ ล าดับเหตุการณ์ 

1. ระบบสุริยะเกิดจากกลุ่มฝุ่นและก๊าซในอวกาศซึ่งเรียกว่า  
“โซลาร์เนบิวลา” 

 

2. กลุ่มฝุ่นก๊าซยุบตัวหมุนเป็นรูปจาน  

3. แรงโน้มถ่วงท่ีใจกลางสร้างแรงกดดันมากทำให้ก๊าซมีอุณหภูมิสูงพอท่ีจุด
ปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชัน 

 

4. หลอมรวมอะตอมของไฮโดรเจนให้เป็นฮีเลียม  ดวงอาทิตย์จึงถือกำเนิดเป็น
ดาวฤกษ์   

 

5. เมื่อสสารมากขึ้น แรงโน้มถ่วงระหว่างมวลสารมากขึ้นตามไปด้วย  

เฉลย/แนวค าตอบ ค าตอบที่ : 1,  5,  2,  3,  4 
กระบวนการอ่าน: การบูรณาการและตีความ 
สถานการณ์: บริบทการอ่านเพื่อการศึกษา 
แหล่งท่ีมา: เนื้อเรื่องเดียว     
รูปแบบของเนื้อเรื่อง: แบบต่อเนื่อง 
ประเภทของเนื้อเรื่อง: บอกเล่าอธิบายเหตุผล   
ลักษณะข้อสอบ: เติมคำตอบ 
ความสอดคล้องตัวชี้วัด: ท 1.1, ม. 1/2: จับใจความสำคัญจากเรื่องท่ีอ่าน 

ค าถามที่ 4 แบบเติมค าตอบแบบเปิด (อย่างน้อย 1 ค าถาม) 

คำถาม เพราะเหตุใดดวงอาทิตย์จึงเป็นดาวฤกษ์ทีมีพลังงานมหาศาล 

คำตอบ เพราะ การหลอมรวมไฮโดรเจนเป็นฮีเลียมภายในดวงอาทิตย์ สร้างแรงกดดันมากท าให้ก๊าซ 

มีอุณหภูมิสูงพอท่ีจุดปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชัน 
เฉลย/แนวค าตอบ ค าตอบที่ เกิดจากกลุ่มฝุ่นและก๊าซในอวกาศซึ่งเรียกว่า “โซลาร์เนบิวลา” (Solar Nebula

รวมตัวกันเมื่อประมาณ 4,600 ล้านปีมาแล้ว  (นักวิทยาศาสตร์ค านวณจากอัตราการหลอมรวมไฮโดรเจนเป็น
ฮีเลียมภายในดวงอาทิตย์)  เมื่อสสารมากขึ้น แรงโน้มถ่วงระหว่างมวลสารมากขึ้นตามไปด้วย กลุ่มฝุ่นก๊าซยุบ
ตัวหมุนเป็นรูปจานตามหลักอนุรักษ์โมเมนตัมเชิงมุม แรงโน้มถ่วงท่ีใจกลางสร้างแรงกดดันมากท าให้ก๊าซมี
อุณหภูมิสูงพอท่ีจุดปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชัน หลอมรวมอะตอมของไฮโดรเจนให้เป็นฮีเลียม  
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ค าถามที่ 5 แบบเติมค าตอบแบบอิสระ (อย่างนอ้ย 1 ค าถาม) 

คำถาม นักเรียนเห็นด้วยกับนักวิทยาศาสตร์ที่สรุปว่า “ดาวเคราะห์ช้ันใน (Inner Planets)  เป็นดาว

เคราะห์ขนาดเล็ก มีความหนาแน่นสูงและพื้นผิวเป็นของแข็ง ซึ่งส่วนใหญ่เป็นธาตุหนัก มีบรรยากาศอยู่เบา
บาง” ดาวเคราะห์ช้ันนอก (Outer Planets)  ดาวเคราะห์ขนาดใหญ่ แต่มีความหนาแน่นต่ า เกิดจากการ

สะสมตัวของธาตุเบาอย่างช้าๆ  
คำตอบ เห็นด้วย เนื่องจากนักวิทยาศาสตร์ได้มีการสำรวจพื้นท่ีนอกโลกว่าลักษณะทางกายภาพ เป็น

ลักษณะท่ีสามารถหาข้อพิสูจน์ได้จริง 

เฉลย/แนวค าตอบ ค าตอบที่ :  ดำวเครำะห์ชั้นใน (Inner Planets)  เป็นดาวเคราะห์ขนาดเล็ก มีความ
หนาแน่นสูงและพื้นผิวเป็นของแข็ง ซึ่งส่วนใหญ่เป็นธาตุหนัก มีบรรยากาศอยู่เบาบาง ท้ังนี้เนื่องจากอิทธิพล
จากความร้อนของดวงอาทิตย์และลมสุริยะ ท าให้ธาตุเบาเสียประจุ ไม่สามารถด ารงสถานะอยู่ได้   ดาวเคราะห์
ช้ันในบางครั้งเรียกว่า ดาวเคราะห์พื้นแข็ง “Terrestrial Planets"เนื่องจากมีพื้นผิวเป็นของแข็งคล้ายคลึง 
กับโลก  ดาวเคราะห์ช้ันในมี 4 ดวง คือ ดาวพุธ  ดาวศุกร์  โลก  และดาวอังคาร 

 ดำวเครำะห์ชั้นนอก (Outer Planets)  เป็นดาวเคราะห์ขนาดใหญ่ แต่มีความหนาแน่นต่ า เกิดจาก 
การสะสมตัวของธาตุเบาอย่างช้าๆ  ท านองเดียวกับการก่อตัวของก้อนหิมะ เนื่องจากได้รับอิทธิพลของ 
ความร้อนและลมสุริยะจากดวงอาทิตย์เพียงเล็กน้อย  ดาวเคราะห์พวกนี้จึงมีแก่นขนาดเล็กห่อหุ้มด้วย 
ก๊าซจ านวนมหาสาร  บางครั้งเราเรียกดาวเคราะห์ประเภทนี้ว่า  ดาวเคราะห์ก๊าซยักษ์ (Gas Giants) 
หรือ  Jovian Planets   ซึ่งหมายถึงดาวเคราะห์ท่ีมีคุณสมบัติคล้ายดาวพฤหัสบดี  ดาวเคราะห์ช้ันนอกมี 3 
ดวง คือ ดาวพฤหัสบดี    ดาวเสาร์ และดาวยูเรนัส  
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